ОСТАВЛЕНИЕ В ОПАСНОСТИ, в уголовном праве умышленное неоказание необходимой помощи лицу, находящемуся в опасном для жизни или здоровья состоянии, совершённое лицом, которое должно было и могло оказать такую помощь. Ответственность за данное деяние предусмотрена ст. 159 УК и дифференцируется в зависимости от роли лица в создании опасности. Непосредственным объектом преступления являются общественные отношения, обеспечивающие безопасность жизни и здоровья человека. О. в о. в соответствии с ч. 1 ст. 159 УК представляет собой неоказание лицу, находящемуся в опасном для жизни состоянии, необходимой и явно не терпящей отлагательства помощи, если она заведомо могла быть оказана виновным без опасности для его жизни или здоровья либо жизни или здоровья других лиц, либо несообщение надлежащим учреждениям или лицам о необходимости оказания помощи. Объективная сторона О. в о. характеризуется бездействием, которое может выражаться либо в неоказании необходимой помощи находящемуся в опасном для жизни состоянии лицу, либо в несообщении о такой опасности надлежащим учреждениям или лицам.

Неоказание помощи в составе О. в о. является бездействием-невмешательством, при котором бездействующее лицо непричастно к возникновению либо не виновно в возникновении опасности для жизни другого лица. Непричастность предполагает, что опасность для жизни человека возникла от любых иных источников, кроме деяний лица, не оказывающего помощь. Невиновность означает, что опасность для жизни другого человека создана какими-либо правомерными действиями лица, не оказывающего помощь (при необходимой обороне, правомерном задержании преступника, несчастных случаях при дорожно-транспортных происшествиях и др.).

Для решения вопроса об ответственности бездействующего лица необходимо установить, что потерпевший находился в ситуации, когда его жизни угрожает опасность. Это означает, что он находился под воздействием таких обстоятельств, естественное развитие которых приведёт к смерти человека. Опасность для жизни может исходить от различных факторов (тяжёлое ранение или заболевание, воздействие природных сил и т. п.). Опасность должна быть реальной и угрожать жизни человека в момент неоказания помощи, на что указывает требование статьи оказывать не терпящую отлагательства помощь. Ответственность за неоказание помощи наступает при одновременном наличии 2 условий: 1) лицо должно было оказать необходимую помощь либо сообщить надлежащим учреждениям или лицам о необходимости оказания помощи; 2) лицо могло совершить указанные действия. Обязанность оказать помощь возникает непосредственно в тот момент, когда лицо узнало о факте пребывания человека в опасном для жизни состоянии либо в силу того, что стало очевидцем, либо в связи с получением соответствующего сообщения от других лиц. Действия, которые должно совершить лицо, определены в статье как необходимая и не терпящая отлагательства помощь. Содержание такой помощи определяется характером грозящей опасности.

Альтернативой обязанности оказать помощь является обязанность немедленно сообщить надлежащим учреждениям или лицам о необходимости оказания помощи человеку, находящемуся в опасном для жизни состоянии. Выбор учреждения или лица, которым необходимо сделать сообщение, зависит от конкретной обстановки и характера грозящей человеку опасности. Надлежащими могут являться учреждения или лица, специально предназначенные для оказания соответствующей помощи (пожарные, спасатели, врачи и т.п.), а также рядовые граждане, способные оказать надлежащую помощь (лицо, умеющее плавать, призывается для спасения утопающего и т. п.). Оказание помощи не требует вызова специалистов, если такой помощью полностью устранена опасность для жизни человека.

Помимо обязанности действовать соответствующим образом необходимо, чтобы обязанное лицо могло совершить такие действия. Данная возможность презюмируется при одновременном наличии 2 следующих условий, отсутствие любого из которых исключает ответственность: лицо фактически обладает способностями, достаточными в

конкретной обстановке для спасения погибающего; отсутствуют объективные препятствия для оказания необходимой помощи. Для оказания помощи лицо должно обладать определённой физической силой, знаниями, житейским опытом, специальными навыками и т.п. Объективными препятствиями для оказания помощи могут выступать обстоятельства непреодолимой силы, а также заведомое наличие опасности для жизни или здоровья лица, обязанного оказать помощь, либо для жизни или здоровья других лиц. Поскольку состав данного преступления является формальным, то наступление или ненаступление последствия, каковым в данном случае является смерть потерпевшего, не влияет на квалификацию содеянного.

Субъективная сторона О. в о. характеризуется наличием вины в виде прямого умысла на такое бездействие, когда виновный сознаёт обязанность и возможность оказать помощь либо сообщить надлежащим учреждениям или лицам о необходимости оказания безотлагательной помощи находящемуся в опасном для жизни состоянии лицу, но при этом желает бездействовать. Мотивы и цели неоказания помощи не влияют на квалификацию и учитываются при назначении наказания.

Субъектом О. в о. являются любые лица, достигшие 16 лет, кроме лиц, ответственность которых за неоказание помощи предусмотрена специальными нормами. Ч. 2 ст. 159 УК предусматривает ответственность за заведомое оставление без помощи лица, находящегося в опасном для жизни и здоровья состоянии и лишённого возможности принять меры к самосохранению по малолетству, старости, болезни или вследствие своей беспомощности, в случаях, если виновный имел возможность оказать потерпевшему помощь и был обязан о нём заботиться. Ч. 3 ст. 159 УК устанавливает ответственность за заведомое оставление в опасности, совершённое лицом, которое само по неосторожности или с косвенным умыслом поставило потерпевшего в опасное для жизни или здоровья состояние. Такие деяния именуются в уголовном праве как поставление в опасность.

Н. А. Бабий